提示



4年间,河北师范大学家政学学科建设突飞猛进。2020年,河北师范大学获批全国第一个家政学硕士学位授 权点,也是目前全国唯一的家政学交叉学科硕士授权点。今年,在高等教育专业评价机构软科发布的"2023软科中 国大学专业排名"中,河北师范大学家政学专业获评"A+"。

本科生、研究生学家政,是要培养"高级保姆"吗?河北师范大学家政学专业复办之初,就曾引发公众这样的疑 问。如今,首届家政学本科生毕业,同时拥有100余名在校生,带着上述问题,让我们听他们说一说就读家政学的收 获,看一看他们的就业方向。

2019年9月,河北师范大学复办家政学专业,开始招收本科生。今年6月,首批入学的26名本科生迎来毕业。

家政学专业的大学生们

河北日报记者 李冬云



▲7月17日上午,山东阳光 大姐家政服务标准化发展有限公 司,在此暑期实习的河北师范大 学家政学院家政学专业研究生二 年级学生李书琪(右一)向顾客介 绍家政服务项目。

河北日报通讯员 周 雪摄

■相 关

资助政策。

7月13日, 商务 部等16个部门联合 发布了《2023年家 兴。该方案提到, 相关部门将组织家 政服务招聘季和供 励高校毕业生创办 定给予一次性创业 补贴和社保补贴。 此外, 鼓励龙头家 政企业积极吸纳青 年实习见习,并按 规定给予就业见习 补贴。脱贫家庭新 成长劳动力将接受 家政服务职业教 育,并享受相应的

数据显示, 2023 年中国家政服务市场 规模将增至1.16万亿 元,但仍存在约 2000万人的缺口。 在现代社会中,家政 服务越来越受到重 视,特别是在快节奏

的都市生活中,家政 服务能够为家庭提供方便,解决生活中 的繁琐问题,提高生活质量。

我国家政服务业于20世纪80年代 起步,历经30多年的发展,经历了缓慢 期、快速发展期以及结构升级过渡期等 阶段。目前,家政服务行业也进入到比 较明显的调结构阶段,行业标准不断出 台,行业将逐步迈入规范化行列。

同时, 母婴服务、养老服务、家庭 服务等需求日渐增大,2015年至2020 年,中国家政行业从业人员数量规模逐 年稳步增长,2020年中国家政服务人 员数量为3504万人。

"互联网+家政服务业"也迎来新 的发展机遇。数据显示,2020年,我 国家政服务用户线上渗透率已达 71.4%, 互联网家政平台月活用户规模 达2919万人。

家政服务是未来的朝阳产业,随着 城市化进程的加速和人口老龄化程度加 深,家庭对于家政服务的需求将不断增 加。同时,家政服务行业也可以为就业 提供更多机会,成为就业的重要渠道

文/河北日报记者 李冬云

《从被调剂入学到就业"香饽饽"

学院供图

▶2019年12月,河北 师范大学家政学院家政 学专业的首届本科生在 茶艺实训室上实操课。 河北师范大学家政

河北师范大学家政学院首届家政学本科毕业 生史欣怡,前不久入职了北京小熊美家科技有限

7月16日,结束了一天的忙碌,还在试用期的 "客户成功经理"史欣怡终于有时间和记者聊聊她

小熊美家是一家业务遍及全国的科技公司, 主营业务是家政行业管理软件的技术开发。史欣 怡主要负责山东地区家政企业老客户的维护,同 时把客户使用软件过程中遇到的技术问题反馈给

"我们的企业相当于家政公司的'外挂'市场 运营部,许多家政企业规模小,没有专门的软件技 术研发团队,可以通过购买我们的订阅式软件进 行管理经营。"史欣怡解释。

除了提供管理软件,小熊美家还为不擅长新 媒体宣传的传统家政企业提供宣传素材,通过宣 传模板让家政企业实现宣传海报"一键发布"。

史欣怡的试用期从7月到12月,为期半年,薪 资待遇在本科应届毕业生中也很具竞争力。不 过,史欣怡最看重的,是企业给员工提供了清晰的

史欣怡刚一毕业就能无缝衔接找到理想的工 作,这得益于4月22日河北师范大学举办的家政 学专业毕业生专场招聘会。

"为了筹备这场招聘会,我们前期和省人才服 务中心、中国华北家庭服务业人力资源市场提早 做了对接,来招聘的企业都是经过报名筛选的行 业内影响力较大的家政行业相关企业。"河北师范 大学家政学院党委副书记、副院长严佳说,在招聘 会前,学院还与相关企业先开了一场毕业生供需 对接会,全面介绍了家政学专业和毕业生情况。

招聘会现场的火热情况超乎家政学院师生 们的预料。

招聘会现场,来自京津冀的36家单位一共提 供了750余个就业岗位,岗位数是应届家政学专 业毕业生人数的28.8倍,毕业生们都成了"香饽

28.8:1,这样的行业市场需求,给首届家政学 专业毕业生吃了一颗定心丸。目前家政学专业 26名学生中,已经有16名学生落实了就业,其余 没有定下就业岗位的学生,很多都手拿多家企业 的录用通知,还在优中选优。

不过,如此受市场热捧的家政学专业,最初招 生并不好招,首届毕业生入学时大部分都是调剂、 补录而来。

"我就是通过补录上的家政学专业,录取前确 实不清楚家政学做什么,还特地查了教学科目,发 现要学的知识很广泛,但对毕业后能做什么也不 太了解。"史欣怡说。

和史欣怡一样,大部分学生和家长都对家政 学专业认知有限,很多学生是入学后才知道自己 是河北师范大学该专业的首届本科生。

然而,许多学生没想到的是,经过4年的学 习,他们不仅爱上了家政学,毕业不愁就业,河北 师范大学的家政学学科本身也成为"2023软科中 国大学专业排名"中的"A+"专业,并于2020年获 批全国第一个家政学硕士学位授权点。

家政学学科建设发展为何能如此快速?事实 上,这个看似年轻的专业,在河北师范大学历史上 可谓渊源深厚。

"中国近现代的家政学源起清末。河北师范 大学前身之一北洋女师范学堂是较早开设家政课 程的学堂之一,是中国家政学的发源地之一,是中 国家政教育和研究的北方重镇,是中国近代家政 教育的起点。"河北师范大学家政学院院长李春 晖说。

1917年,北洋女师范学堂设置家事专修科, 学制2年。1929年,河北师范大学前身之一的河 北女子师范学校单独设置家政系,开始招收家政 学本科学生,学制4年,直至1949年停办。河北女 子师范学校家政系因创建时间最早、独立设置最 连贯、办学体系最完整,被认为是"中国自办高校 设立家政学系之肇始"。

"复办家政学专业,既是对学校百年家政教育 办学的传承,也是立足时代发展、满足社会需求的 具体举措。"李春晖说。

2018年6月,河北师范大学向教育部申请设 置家政学本科专业。2019年9月,首批家政学专 业本科生26人如期入校,包括本届毕业生在内, 目前本科生共134人。2021年9月开始招收硕士 研究生,今年9月研究生新生报到后,硕士研究生

懂原理、会实操、能教学

7月17日上午,山东阳光大姐家政服务标准 化发展有限公司,河北师范大学研究生二年级的 李书琪正在这里进行暑期实习。她的工作主要是 为家政服务员考核题库出考试题目。

阳光大姐是山东省家政服务行业的龙头企 业,也是河北师范大学家政学院的实习基地。李 书琪说,学院大三的本科生今年上半年也在这里 实习了4个月,企业非常信任让学生们参与出题

"题库里的题目跨越多个专业领域,有理论 需求出题,还要找出题库中因为政策变动已经错 误或过时的老题目,进行修改或删除。"李书琪说。

李书琪本科就读的是河南南阳师范学院化学 师范专业,在考取河北师范大学家政学专业研究 生后,又学习了很多家政学课程。"我本科阶段化 学教育专业的学科知识也能用到出题中,比如调 味品、清洁试剂、营养搭配等方面的考题都涉及化 学。"李书琪说。

学生们能胜任出题的综合性工作,与家政学 专业多学科交叉的属性分不开。

"本科生的课程分为通识平台课程、学科平台 课程、专业平台课程、实践教学课程和综合素质课 程,目的是培养懂原理、会操作、能教学的家政学 专业人才。"河北师范大学家政学院教授冯玉 珠说。

如家政学概论、家政服务业概论、家政心理 学、家庭社会学、家庭教育学、家庭营养学、家政企 业管理、家庭护理学等,跨越社会学、管理学、经济 学、教育学、医学多个学科门类。

区别于许多以理论教学为主的文科专业,作 为新文科建设的家政学一大特色就是有实操类课 程,包括家庭茶艺、家庭收纳、家庭烘焙、西餐红酒 体验、家庭烹饪与营养配餐、家政服务创新创业训 练、婴幼儿照护、老年护理、服装设计等。

从实训室里一些教学用具的设计细节,能看 出家政学院针对市场需求教学的用心。

例如,教授烹饪所使用的炉灶,并不是饭店后 厨的旺火大灶,而是家庭常见的小炉灶。"我们在 设置教学场景上,特别注意贴合家庭服务的实际 场景。"冯玉珠说。

"我们都很喜欢实操类课程,这些课程让我们 掌握了许多实用技能,成为生活中的'小能手'。 比如大二上过家庭收纳课之后,我们家政学专业 学生的内务就比大一入学时整洁了很多。"首届家 政学专业本科毕业生卞亚轩笑着说,她深深爱上 了家政学,因此选择继续深造,考取了河北师范大 学家政学研究生。

如此多的专业课程,需要配备强有力的"跨 界"师资力量。在家政学院师生中流传着这样一 句话,河北师范大学是"举全校之力办家政"。

令这一届本科毕业生们最感动的是,校党委 书记戴建兵教授给他们上的两堂课。

"我们的开学第一课和毕业离校最后一课都 是校党委书记戴建兵教授给我们上的,不是所有

▶2022年10月 山东阳光大姐家政服 务标准化发展有限公司举 办济南市盲人按摩师岗中培训 班,在此实习的河北师范大学家政学院 家政学专业学生(中)为盲人学员分餐。

学院学生都有这样的荣幸,所以入学之初我们就

河北师范大学家政学院供图

目前,全国设置家政学专业的本科院校,普遍 存在专业师资缺乏问题。不过,解决这样的问题,河 北师范大学这样一所综合类院校有着自身优势。 "师大学科门类齐全,师资力量完全可以支撑

家政学专业办学。"冯玉珠说,家政学专业的教师 来源非常广泛,通过引、转、聘多种形式,家政学专 业集合了诸多专业的师资资源。

2010年1月,河北师范大学原职业技术学院 旅游系和原资源与环境科学学院旅游管理系合 并,组建旅游系。2019年3月,学前教育专业由教 育学院分出,开始组建实体化的学前教育系,与旅 游系一起合署办学。2020年9月,服装与服饰设 计专业并入,正式组建实体化的家政学院,与学前 教育系"一套班子,两块牌子"模式办学。

同时,家政学院还请教育学、心理学、管理学、 康复学等专业的教师来任教。目前家政学教研室 有20多名专业教师。

在这样的"跨界"培养下,学生们正在成为家 政行业业内人士认可的稀缺型人才。

河北仁爱医养服务集团有限公司,是河北一 家医养结合的大型养老机构,也是河北师范大学 家政学院的实习基地。学生们的校外导师、康养 部经理崔晓利和记者一见面就夸起在企业实习的

"我能明显感到学生们理论扎实,实操工作上 手快,自主解决问题的能力强。相比于护理专业 学生,他们更懂管理,相比于其他文科专业学生, 他们的实操能力更强,这类人才正是当下我们企 业最渴求的。培养几年后,优秀人才就可以输送 到社区养老服务中心担任院长。"崔晓利说。

推动家政服务向高水平发展

贾巨洋是河北师范大学家政学院家政学专业 大三学生,也是家政学专业为数不多的男生。说 起在家政学院学习的感受,他对学校举办的家政 行业论坛和讲座印象深刻。

"学院经常邀请行业内的专家学者来学校讲 座,去年我还全程参与了在师大举办的首届全国 家政学学科建设与专业发展高峰论坛,国内外的 专家2天时间进行了22场讲座,大家都听得非常 过瘾。"贾巨洋说,专家们的讲座内容他记了厚厚 一本,其中一位日本教授分享的日本家政教育情 况让他很受启发。

"家政行业高水平的学术交流活动,是老师和 学生们了解行业最新趋势的一个重要窗口。"冯玉 珠说。

学生们并不知道的是,为了请来这些行业专 家,家政学院的老师们在幕后做了很多工作。

2019年,是家政学专业开设的第一年,许多 高校和行业内企业对河北师范大学这个新专业怎 么样还不了解。为了打开局面,李春晖告诉老师 们,"只要去参加学术论坛,就找准一切机会努力 推介家政学专业"。

2019年5月,在北京举行的第五届现代家政 产业创新发展研讨会上,参会的冯玉珠就积极抓 住了一次重要机会。

"我从签到表上发现其中一位被安排第二天

发言的教授没来参会,于是我当天晚上连夜制作 了推介我们家政学专业的PPT,熬到凌晨4点终 于完成。第二天我主动申请发言,就这样第一次 让师大家政学专业在全国的学术平台上亮了相。"

就是在这样一次次学术交流中,家政学院的 老师们结识了众多业内专家,学院还聘请了来自 台南科技大学、中华女子学院的两位客座教授,也 把家政专业的学科建设成果广泛宣传。

在与家政学专业学生们的交流中,记者发现 他们对家政学的培养目标有明确的认知,对自己 未来要从事的工作有着相当清晰的规划。

李书琪从化学教育专业跨专业考取家政学专 业研究生时,就已经做好毕业后到大中专院校家 政学相关院系任教的打算。

"随着人们生活品质的提高,家政服务行业在 起,开设家政学相关专业的大中专院校在增多 而家政学的师资是非常紧缺的。"李书琪说。目 前,全国共有100多所院校开设了家政相关的本 科、专科专业,家政学的管理和教育岗位的确存在

而家政行业标准化水平的提升,也需要有专 业背景的研究者参与制定政策方案、行业规范。 在参与政策制定和政策培训方面,家政学本科生 和研究生也具有优势。

"大四我们即将学的一门课程就是《家政政策 与法规》。"贾巨洋说,目前的家政企业以小规模门 店为主,许多行业规范在这些门店宣讲不到位,学 生们到家政企业或协会从事培训工作也是就业方

向之一 史欣怡则是因为看好未来"互联网+家政服 务业"的市场前景,人职了小熊美家。"现在很多家 政公司手机移动端的下单量已经和门店下单量平 分秋色,未来用户在移动端的使用频率可能更高, 所以家政的上下游企业中也会有很多就业机会。"

史欣怡说。 学生们思考的这些就业方向,都在家政学专 业的培养目标范围之内。

"我们的培养目标,是毕业5年后多数毕业生 能够成为家政教育教师和行业培训的优秀师资, 部分毕业生成为家政科学研究者、具有一定管理 能力的引领家政服务业发展的中高级管理人才, 还有少部分毕业生成为家政行业创业者和一线高 端服务人员。"李春晖说。

因此,一些人认为家政学专业本科生、研究生 的培养方向是"高端保姆",其实是一种误解。

为了进一步加强家政学学科建设,2022年2 月,省妇联、河北师范大学联合成立河北省家庭建 设研究中心。这一中心旨在打破专业界限,为更 多专业领域教师和学生提供家政学合作研究的

目前,全国的家政相关专业绝大部分开设在 专科院校,开设家政学本科专业的院校只有20多 所,家政学专业教材还不多,尤其是系列教材更 少。为提升家政学教学水平,河北师范大学组织 编写了13本家政学系列规划教材,今年将全部 出版。

"别小看家政服务,它关系着千家万户。我们 希望通过加强家政学学科建设,为国家培养一批 家政学专业人才,为家政教育和全国家政服务业 高质量发展作出贡献。"李春晖说。